

今年以来，虚拟货币因暴涨暴跌的价格一度引发极大关注。自监管部门发布通知，明确投资虚拟货币的危害及相关监管规定后，目前，国内三大交易平台均已表态或明确，将于年内关闭针对中国内地用户的相关服务。

抛开虚拟货币投资本身风险，其具有的隐匿性特点常被利用，致使投资人在不明所以情况下损失个人财产。深圳市民张女士近期经他人介绍，在币利APP平台投入30万元本金投资虚拟货币，10月28日清仓提现时不仅资金无法到账，继而APP无法打开，被平台客服等人员拉黑。

张女士表示，目前有一受害者交流群，其已知被骗金额总计超2000万元。位于北京的严女士告诉南都记者，其与张女士位于不同的交流群中，但所经历事件却相似，其投入币利平台的资产包括11万美金、近20万人民币、1.08个比特币，以及11个以太币，按照当时市场价，已超百万元。而两人从接触同一“实施欺骗者”至资金损失不过两个月时间。截至目前，张女士与严女士均已报案，张女士于11月2日收到警方立案告知书，严女士在11月30日获悉其呈报案情已被立案。

堕入骗局

私域链接与私域直播间 该群体未公开宣传

今年8月，张女士从家人处收到一条网页链接，打开后是关于名叫黎郝峰人士的股市风云录。文章称，黎郝峰是一名“资深投资专家”，应中国财经网邀请分享其股市风云录，称其熟知各类庄家手法，擅长跟庄操作，并分享了黎郝峰3点炒股秘诀。该文末尾附有黎郝峰微信号，称黎已组建一散户绿色交流群，欲向黎学习炒股技术扭亏为盈者可添加其微信，并郑重声明，不收取任何费用。

南都记者后来对该链接进行观察，发现该网页顶部在正常情况下点击应可跳转的“早报”“行情”“股市热点”等栏目实际无法跳转，该文实际上是一静态、私域转发的链接，并未登发于任何公开网站。

“我就有一种好奇，想可以先加（微信）再观察，”张女士表示，起初对黎的态度保持了应有的谨慎，并不真信前述文章，添加其微信仅是好奇，想看看对方的实力，且其余均是后话，暂时可不考虑。

实际上，不少存有同样心思的人跟张女士一样添加了黎的微信。位于北京市的严女士告诉记者，其与张女士是同一时期关注到黎，两人在不同的交流群中，“我在那个群是九十几号，群内有46人，”严女士表示。

张女士、严女士等人与黎达成联系后，各自被拉入了股票交流群。张女士表示，黎

起初多给群里的成员开直播课，为一私域链接，仅在群里发送，同时需要登录特定账号才能进入直播间。

根据张女士提供信息，该直播间在每个工作日的固定时间段进行多场直播，包括上午9点到10点、下午1点到3点、晚上7点半到9点半……授课人员不独有黎，还有名为曾自强、林子房等人，“这一群体（授课3人及助理等）对外自称为财昇社”。

“9点20上到10点半的课，是曾自强教大家抓涨停板块，八成是对的，”张女士表示，当时觉得他们在直播课上分析的个股几乎都是对的，非常准。

称有内幕消息可操盘 向投资者募集资金

直播间中不仅推荐股票，张女士表示，林子房等人开始向成员介绍其自己的经历，同时牵扯上虚拟货币。“编故事，林子房说他2007年入市，亏了很多，后来去了台湾，认识了一位恩师，投200万到比特币里，隔了两年时间变成2亿元，”张女士回忆称，财昇社的人在直播间里说他们有私募基金，又宣传他们近日的计划，想做一个600%收益标的股，吸引成员加入。

“我一直没动，仅仅是听着他们说，”张女士表示，直到某一天晚上对方邀请了一名姓王的高管，称其公司股票已被st，但正在准备重大项目重组，若有75亿资金投入，可以翻倍。

张女士所经历的与北京严女士如出一辙。“在群里说要操作标的股，重大资产重组，让大家开始申报资金，不过没说是哪个公司，说是泄露内幕消息属于违规，”严女士表示。

“我就想着投3万左右试试，”张女士表示，财昇社的人抛出600%收益标的股计划后，群里有很多人开始申报资金、占取名额，在此氛围下，自己也有点跃跃欲试。

卷土重来

以资本金不足为由 引导投资虚拟货币

“资金征集一段时间后，黎出来说还差35%。此时，曾自强提议投虚拟货币，本金翻倍后取出再投标的股，就足够了”，张女士表示。

而在严女士方面，也是同样的理由：“后来就说数字达不到预想的结果，还说合作方很生气，说怎么只有这么一点，他们就提出来投虚拟货币”，严女士表示。

“黎当时还假装对虚拟货币不了解，不赞成”，张女士回忆表示，在群里成员、如

今看来像是“托”的再三要求下，黎改口称其有朋友在新加坡，答应先行了解。在后一期直播间中，黎展示了一套资料，称是新加坡一家正规公司开发的平台：币利APP，并表示，每日观看直播间的1万人中有8000人同意投资虚拟货币，约定一周后收益35%脱手，转投标的股。

根据张女士提供信息，在币利APP简洁的主页上，展示了SDC、LINK、FIL等虚拟货币的涨幅情况，该APP还包括行情、交易、OTC、资产等功能。张女士在币利APP注册了一个账号后，平台客服通过QQ与其对接，指导其开户、充值、购买指定货币等操作流程。

“把订单号发给我，我帮您查询USDT兑换商的账户，然后您复制到手机银行进行付款，付款完成，把付款截图发给我。”在张女士提供的一张截图中，客服指导张女士购买泰达币。

简单来说，张女士在币利平台购买的所有虚拟货币都是通过私下转账给兑换商账户以完成付款，客服确认转账截图后，张女士的平台账号就会出现一笔持有的记录。

“我有二十万转在锦霞网络科技有限公司，有十万转在私人账户郑某光的名下”，张女士表示，“10月19日钱转进去，开始锁仓，计划是10月28日开仓脱手，先提出30万，其余的再放着。”

“群里现在有37人左右，都是和我同一期被骗。”张女士表示。据其提供资料显示，一位投资者在收到币利APP客服信息，向沈阳煜振坤人力资源服务有限公司（下称“沈阳煜振坤公司”）转账后，向客服发回转账截图，该笔金额近10万元。

实际上，北京的严女士此前很长一段时间生活在国外，有过虚拟货币的投资经历，对于币利APP并未轻信。严女士曾试探过对方：“国家出了文件，火币不是封了，我就问他们说我们能不能提出来，”严女士回忆，随即有自称币利平台客服、经理等人频繁与其联系进行解释，并强调平台注册于新加坡等。

“我就尝试提了500USDT，还真提出来了。”严女士表示，在币利平台方面的人解释过后，她还是不敢信任该平台，担心关键的提现环节出现意外，因此特意试了一次。严女士感叹，提取前的质疑似乎加强了对方的警惕心理，那次的成功提取竟也成了“请君入瓮”。

以交“保证金”加速提现之名再次收割

张女士表示，按照黎定下的规则，所有人在锁仓一周后清仓。

时间到了约定的10月28日，张女士与严女士均发现，币利APP的提现无法到账，“客服说充值2万美金，成为VIP，随提随到账。”张女士表示，其并未跟随。北京的严女士因投入该平台的资金较大，交了4.95万元的保证金。

“11万美金，近20万人民币，还有1.08个比特币、11个以太币。”严女士表示，这些资产陆续投入了币利APP，对方说提现的人都排队了，但保证金可以加速，情急之下便交了保证金。

根据严女士提供信息，其在10月22日从火币网提出了1.08个比特币、11.6个以太币，在10月中下旬陆续向沈阳煜振坤公司等多家企业、个人转出近20万元资产。

“对方说排到明天中午，29日早上还联系说中午就到了。”严女士表示，当日其登录币利APP，个人账户还在，但其申请提现的记录已消失，彼时联系对方，已被拉黑。

“已经报案了。”张女士与严女士均表示。11月2日，张女士收到警方立案告知书，而严女士也在11月30日获悉其所呈案情亦被立案。

张女士与严女士均表示，对于每个家庭而言，无论多少的损失都是沉重的打击，希望同样的事件不再重演。

新人营销推文及手法高度相似

报案后，张女士未主动退出股票群或者删除黎等相关人员，并持续对这一群体保持了关注。根据张女士提供链接，记者发现黎之后，又再出现王鸿山、唐天胜等人，流程与此前财昇社手法高度相似。

王、唐两人也各有一篇附带了微信号的营销文章。对比黎、王、唐三人文章，无论是个人经历还是3点炒股秘诀，均如出一辙。而更为巧合的是，3篇文中贴出的3人最近交易账户详情也一模一样，包括持有记录截图中透露出的总资产、总盈亏、当日盈亏，持有的5只股票等。

南都记者随后加入唐天胜交流群。该群中，唐天胜以“唐人联盟”自称，在群里与直播间推荐个股、分析每日股市，群里成员时常表示跟随唐的指令涨了的情况。12月6日，唐天胜在群里表示，“200%跨年度盈利战役”即将开幕。

当日，唐在直播间中讲述其计划，并表示将于次日公布“统一建仓的个股”。而王也在直播间导入标的股概念。此次是一只“即将回A的中概股借壳上市”，王在直播间中表示，并称该公司已开始向私募操盘机构做招标，将筛选私募的资格，并透

露出可以加入“牛途研究院”抱团参与。

张女士表示，黎此前正是如此抛出标的股概念，吸引群成员跟随。

值得注意的是，黎、唐、王3人所开设的直播间均未露出过本人画面，直播画面所呈现是个股K线图，或者文档资料，前述3人仅露出了声音。“现在的王就是当时的黎。”张女士表示，其从声音判断，认为王、黎本是一人。

关联企业注册地址位于同一街道

南都记者注意到，唐推出的微信交流群建立在一个公众号中，该公众号账号主体为广州泽运莱投资发展有限公司。天眼查信息显示，泽运莱成立于今年的7月19日，法人代表为莫胜满，注册地址为广州市天河区员村一横路1号。

张女士在与黎对接过程也产生过多个企业微信群交流记录，并且“阵地”更换十分频繁，相关企业遍布全国各地。

据张女士提供信息，有2家企业或与黎相关，分别是畅扬板材与樊端娱乐。根据天眼查信息，2家企业或分别是注册地址位于陕西西咸新区的西咸新区建联畅扬板材有限公司，法人代表为王九葆；注册于四川成都市的四川龚慧樊端娱乐有限公司，法人代表为卢泽胜。而前述2家企业成立日期均为今年9月。

张女士提供另一投资者的企业微信对接记录显示，有包括在今年8月成立，法人代表为张昆昆的广州红婧泽教育咨询有限公司在内的4家企业，

值得注意的是，红婧泽公司注册地址同样位于广州市天河区员村一横路，与如今唐天胜相关的广州泽运莱公司注册地址相同。

除此之外，泽运莱公司法人代表莫胜满关联企业还有80家，均密集注册于今年7月18日、19日。其中，40家企业的法人代表为莫胜满，余下40家企业的高管、股东为莫胜满。

而这80家企业注册地址均位于广州市天河区员村一横路上，企业名称也高度相似，例如广州泽昊然投资发展有限公司、广州泽景浩投资发展有限公司等。

“我现在才想清楚，为什么当时他给我们换了十几个企业微信。”张女士表示，在黎上课期间，频繁更换企业微信群，最短一两天就弃用，黎方面给出的解释是几个机构盯着他们，不允许他们提供免费课程，实际原因是遭人举报。

法律分析

平台交易或属虚构涉嫌诈骗

业内通常将火币、OKEx、币安并称为国内三大虚拟货币交易所。一位在OKEx平台有过短暂买卖虚拟货币经历的人士告诉记者，即便是大平台，目前买卖双方也需要借助平台外的资金往来完成交易，这一规则本身就隐含了风险与漏洞，其次是投资者对虚拟货币或许不够熟悉，而网上虚假交易平台的确很多。

今年4月，江苏警方曾破获一起虚拟币诈骗案，抓获58人、涉案金额1000万。通过进一步调查，警方初步查明这个平台背后是一个以虚拟币合约交易平台为媒介实施诈骗的犯罪团伙。警方调查发现，这个平台其实并未与虚拟币大盘发生交易，也就是说虚拟币一直都在后台账户里。受骗人看似通过平台在交易，实际上所看到的都是平台显示的数据而已。

中国政法大学刑事司法学院副院长、教授王志远告诉南都记者，若币利APP并未真正进行虚拟货币交易，因为该APP的交易记录、获利信息完全可能是虚构，这种情况下就具有非法占有目的，属于诈骗罪（集资诈骗）。另外，若该APP确实借助被害人资金进行虚拟货币交易，不具有非法占有目的，则可以认定为非法吸收公众存款罪。由于该案中APP后续一系列行为，如解散群聊、携款消失等，更加符合诈骗罪构成特征。

王志远建议，投资者可向涉案平台的实际经营或者操作地报案，便于取证和侦查。另外被害人可以集体维权，降低维权成本。具体举证材料大致包括：身份信息、账户信息、交易信息、资金信息、与平台人员的沟通信息等常规材料。

提醒

从监管政策来看，我国对虚拟货币发行、融资、交易、炒作的行为一直是持严厉打击的态度。购买虚拟货币的行为在我国不受法律保护，由此签订的相关协议亦不受法律保护。而且受害后维权难，取证难，获赔难。虚拟货币波动是一般股票波动的数倍，不乏杠杆参与者财务“一夜被洗劫”，难以用传统的基本面、估值方法进行分析等，其更像是另类投机品，并不适合普通投资者。普通投资者应当保护个人财产，远离虚拟货币。

B05-07版

采写：南都记者 叶霖芳